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МАТЕРІАЛЬНИЙ СВІТ ДИТИНСТВА ТА ДИТЯЧІ ТОВАРИ  
В РАДЯНСЬКОМУ СПОЖИВАННІ В 1920–1930!ті роки 
 
Мета даного дослідження полягає у вивченні дитячого споживання в 

контексті соціального та економічного життя радянської України в 1920–
1930-ті роки. Стверджується, що у цей період державні органи влади, ра-
дянська пропаганда створювали/відтворювали нові дитячі товари. Доведено, 
що в цих умовах діти стали важливими об’єктами конструювання нової 
культури споживання в радянському суспільстві. 

Ключові слова: діти, ідеологія, матеріальна культура, радянський, спожи-
вання, 1920–1930-ті роки. 

 
Дослідження питання споживання у радянському суспільстві 1920–

1930-х років перебуває на перетині кількох площин, які уособлюють його 
різні виміри для кожного з представників соціальних, гендерних чи про-
фесійних груп, як-от робітників, селян, жінок, чоловіків тощо. На пере-
тині кожного з них можемо побачити і дитяче обличчя споживача, яке 
попри свою «невидимість» у контексті великої історії займає важливе 
місце у її творенні. Широко відомо, що саме в роки дитинства людина 
отримує базові цінності у процесі соціалізації, тому, очевидно, що від 
того, які саме та яким чином вони засвоєні будуть залежати її майбутні 
погляди на суспільний устрій та державу. У даному дослідженні ж йде 
мова про дитяче споживання і матеріальні цінності, які здобули діти 
радянської України в 1920-ті роки та часи сталінізму. Становлення світу 
дитинства відбувалося під впливом формування нової культури спожи-
вання. Звичайно, слід враховувати, що у порівнянні з іншими товарами 
повсякденного вжитку, дитячі товари знаходились на певній периферії, 
особливо в умовах повоєнної розрухи, голоду. Втім, саме це й спонукає 
дослідити їх процес переходу з так званих «інших» до пріоритетних. 

Увага до світу дитинства з боку більшовиків обумовлюється тим 
значенням, яке вони надавали вихованню дітей та молоді. Дослідники 
розглядають це як своєрідну інтервенцію або вторгнення у світ дитин-
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ства, оскільки в тогочасному суспільстві діти належали не стільки бать-
кам, скільки суспільству, нації чи уряду [1, p. 168]. Тому виховання в дусі 
комуністичної ідеології було можливим через забезпечення у тому числі 
масового споживання певних товарів. У зв’язку з цим зауважимо, що в 
такому випадку мова йде про ідеологічну інтервенцію у матеріальний світ 
дитинства. У межах даного дослідження буде показано зв’язок між ди-
тячим споживанням та радянською ідеологією та пропагандою, як і його 
трансформацію під їхнім впливом. Крім того пріоритетне завдання поля-
гає у вивченні базового асортименту дитячих товарів, які формували 
повсякденність радянської дитини 1920–1930-х років, у зв’язку з чим слід 
з’ясувати, яке місце займали товари для «квітів життя», як часто називали 
дітей в радянський час, в ієрархії споживання. 

Переходячи до вивчення стану наукової розробки даної проблема-
тики, зауважимо, що існуюча серед науковців дискусія про роль мате-
ріальної культури в пізньорадянському суспільстві вимагає розширення 
хронологічних рамок [2, 3], а саме постановки кола питань про світ 
дитячих товарів у ранньорадянський період. Така необхідність обумов-
люється потребою з’ясування особливостей радянської культури спожи-
вання в умовах становлення нової більшовицької влади з власним ба-
ченням на світ матеріальних цінностей. Відзначимо, що діти та дитинство 
в радянському суспільстві як наукова проблематика стали вже важливим 
напрямком сучасної історіографії [4]. Звертають на себе увагу численні 
дослідження дитячої матеріальної культури на прикладі РСФРР [5–13], у 
той час як вивчення в географічних межах інших радянських республік є 
скоріше виключенням або ж тільки стає предметом досліджень останніх 
років [14]. Разом з тим в умовах активізації вивчення радянської повсяк-
денності серед сучасних істориків стала помітною увага до дитини як 
одного з суб’єктів щоденних процесів, учасника суспільних відносин та у 
той же час об’єкта впливу державної політики [15]. Особливості ж дитя-
чого споживання залишаються недослідженими, попри наявність знач-
ного кола робіт з історії радянської торгівлі та споживання в цілому [16–
20]. Крім того, це дослідження у значній мірі також присвячено проб-
лемам радянської економіки, споживання, торгівлі, в межах яких і здійс-
нюється спроба вивчення дитячого споживання в 1920–1930-ті роки. 

З початку 1920-х років перед більшовиками серед багатьох інших 
завдань постала потреба організації постачання дітей в умовах голоду. 
Слід було налагодити постачання дитячих закладів, в яких утримувалися 
діти, що залишилися без батьків [21]. Діти не лише голодували, а й 
потребували речей та одягу. На губернському рівні здійснювалися спроби 
організувати виробництво взуття, дитячих костюмів, для чого укладалися 
договори з місцевими кустарями [21, арк. 6, 8, 15, 26]. Згодом виявилося, 
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що у якості матеріалу для них використовувався бракований товар, тому 
виготовлені одяг та взуття були або неякісними, або взагалі непридат-
ними для подальшого вжитку [21, арк. 48].  

Чого ж більше всього потребували діти? Про перелік найбільш необ-
хідних речей можна сказати, дивлячись на дані про постачання евакуацій-
них прийомних пунктів. Так, у січні 1922 р. під час евакуації 128 дітей з 
Охтирки та Сум їм було надано наступні речі: тілогрійки — 10, шаровари 
ватні — 35, шаровари — 6, костюми — 31, плаття — 13, сорочки дитячі 
верхні — 78, брюки дитячі — 68, шапки — 128, сорочки натуральні 
чоловічі — 128, кальсони — 100, чобітки — 24, лапті — 104, панчохи — 
10, обмотки — 16, портянки — 33, ганчір’я — 2 пуда [22, арк. 35]. Але й 
ці ресурси швидко вичерпувалися, а для наступної евакуації дітей їх часто 
не вистачало, не кажучи вже про солодощі, молоко та манні крупи, яких 
не було [22, арк. 48]. Звичайно ж, тут слід враховувати, що діти, які жили 
в сім’ях зі своїми батьками, були краще забезпечені, хоча це також є 
доволі дискусійним твердженням. Втім, саме таке «інше» дитяче поста-
чання є достатньо показовим для вивчення його характерних рис в 
цілому. 

Згадувана вище проблема забезпечення дітей речами не була швидко 
вирішена, про що свідчать дані Харківської комісії допомоги дітям. Так, у 
вересні 1923 р. задоволення потреб у взутті складало 10%, у верхньому 
одязі — 25%, білизні — 75%, повному обмундируванні — 10% [23, арк. 
42]. Таким був матеріальний світ радянської дитини початку 1920-х років, 
в якому лише кожна десята мала власне взуття та була повністю одягнена. 

Разом з тим, не дивлячись на існуючі проблеми з забезпеченням дітей 
найнеобхіднішими товарами, нова більшовицька влада прагнула забезпе-
чити і контроль над речами, якими гралися діти та засобами яких вони 
виховувалися. Тому, очевидно, що вона спрямувала свою діяльність на 
створення та поширення «ідеологічно правильної» іграшки [7, с. 132–134, 
190–192]. Якщо на початку 1920-х років влада тільки намагалася реалі-
зувати цю мету, то згодом її спроби взяти під контроль «світ дитинства» 
стали більш помітними. Проблема ж забезпечення дітей іграшками по-
лягала у тому, що цей ринок ще був нерозвинений. Більшість із них були 
дорогими та дефіцитними. Тому в дитячих журналах часто розміщува-
лися детальні інструкції, як зробити те чи інше удосконалення уже старих 
речей: «До задньої осі дитячого триколісного велосипеду можна прикрі-
пити причеп — легеньку колясочку для малюків. Таку колясочку спро-
буйте зробити самостійно» [24, с. 4]. Новий дитячий журнал «Мурзилка» 
в умовах дефіциту 1920-х років пропонував свої оригінальні способи 
створення невигадливих іграшок, наприклад плаваючого лебедя або кро-
лика: «Візьми сире яйце і проколи його булавкою з обох кінців. Потім, 
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тримаючи його над блюдцем, починай дути у проколоте місце. Тоді весь 
вміст яйця витече і залишиться лише шкаралупка. Ось із цієї шкаралупи 
можна будувати іграшки» [25, 1924, № 1, c. 32]. Так розвиваючи та сти-
мулюючи творчість дитини, держава та радянське суспільство намагалось 
заповнити певний вакуум на ринку дитячих іграшок та речей, надаючи 
водночас і доступну, і просту у виготовленні саморобку. Це у свою чергу 
слід розглядати як типову властивість радянської матеріальної культури 
до розширення, що активно використовувалося як в 1930-ті роки, так і в 
подальші десятиліття. З цією метою видавалися окремі посібники, напри-
клад, як творити іграшки з пробок [26] або будувати їх з картону [27]. 

Очевидно, дешевше було створити зразки або заготовки якихось не-
складних дитячих виробів, ігор, поширити інструкції з їх виготовлення у 
друкованих виданнях, зробити, як щось нове та цікаве для дитини, ніж 
налагодити їх широкомасштабне виробництво в умовах індустріалізації. 
В цих умовах більшого значення набула та властивість радянської куль-
тури, коли багато речей знаходились, ніби у системі постійного і без-
перервного споживання [17]. Крім того, в умовах активного будівництва 
соціалізму та боротьби з «буржуазними елементами» всередині країни 
категорія «річ» отримала негативну конотацію і пов’язувалася з міщанст-
вом та «буржуазністю» [28]. Таке розуміння сутності володіння речами в 
радянському суспільстві ми можемо поширити і на дитячі товари.  

З початку 1930-х років більшовицьке керівництво стало більш кате-
горичним у питаннях виховання підростаючого покоління. Проблемам 
товарного забезпечення та постачання дитячих установ відводилась тепер 
особлива увага. Так, харківська місцева влада підкреслювала значення, 
яке отримувала відтепер робота за оздоровлення дитинства, і ставила 
завданням необхідність повсякденної систематичної участі всіх органів 
влади у цьому та застерігала, що «відсутність справжньої більшовицької 
опіки про дитину … буде розглядатися, як зрив заходів партії на ключовій 
ділянці» [29, арк. 46–47 зв.]. 

Для організації забезпечення дітей товарами першої необхідності в 
квітні 1932 р. на основі постанови ЦК ВКП(б) влада Харкова ініціювала 
створення спеціального відповідального органу. Крім того, звернемо 
увагу, що у цей же час у більшості округ Української радянської рес-
публіки, у тому числі в столиці — Харкові — був масовий голод. У цих 
умовах проблеми забезпечення дітей ставали особливо важливими.  
У грудні 1932 р. у звіті шкіл соціалістичного виховання було лише вка-
зано, що «покращено забезпечення учнів одягом та взуттям» без особ-
ливих пояснень, як це було реалізовано та в якому обсязі. На противагу 
цьому, забезпеченню підручниками, шкільними приміщеннями та органі-
зації ідеологічно правильного дозвілля було відведено особливу увагу 
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[29, арк. 137–138]. Судячи з цього, для більшовицького керівництва прі-
оритетним було забезпечення контролю над дитиною, ніж її матеріаль-
ного стану. 

Формування «нового дитинства» у Радянському Союзі та трансфор-
мація повсякденного життя дітей було можливим завдяки діяльності 
шкіл, парків та забезпеченню певними матеріальними цінностями, орга-
нізованих спеціально для них. У зв’язку з цим, саме іграшка, як створений 
для дитини продукт виробництва, мала відіграти ключову роль у вихо-
ванні «квітів життя». На думку радянського керівництва, вона ніколи не 
була аполітичним товаром, а навпаки мала стати провідником нових форм 
колективного побуту [30, с. 1]. Очевидно, цій меті було підпорядковано  
і виробництво іграшок, про що свідчить наявність спеціальної докумен-
тації про вимоги щодо виробництва дитячих виробів Харківським дер-
жавним трестом трикотажної та рукавично-панчішної промисловості [31–
33]. 

Наступним важливим етапом у формуванні світу дитячих товарів 
стало створення спеціального списку «правильних» та «неправильних» 
іграшок. У березні 1934 р. Комітет з іграшки затвердив список іграшок, 
які дозволялися і заборонялися для виробництва та поширення. Відпо-
відно, його врахування було обов’язковим для всіх підприємств, які 
виготовляли та поширювали ці предмети дитячих радощів. Важливо, що 
серед 119 рекомендованих комітетом «як особливо цінні» переважали 
такі іграшки, як предмети побуту, тварини [34]. У першу двадцятку 
увійшли, зокрема, такі: 1) двигун з годинниковим механізмом; 2) під-
йомний кран; 3) вмивальне приладдя; 4) чайник; 5) будьонівець; 6) індик; 
7) гуска; 8) півень; 9) їжак шерстяний; 10) їжак бобровий; 11) велика 
мавпа; 12) мала мавпа; 13) бульдог; 14) сіра миша; 15) транспортер;  
16) автокран; 17) міноноска; 18) глісер; 19) вантажна машина № Н-64;  
20) малий трактор [35, с. 3-5]. Погоджуючись з думкою сучасних істо-
риків, зауважимо, що всі ці іграшки мали на меті «заповнити» простір 
дитячого спілкування та стати провідниками державної ідеології, важли-
вим засобом соціального замовлення [36, с. 79]. Очевидно, що саме ці 
іграшки ставали найбільш бажаним об’єктом споживання та частиною 
дитячої повсякденності цієї доби. 

В Україні питаннями виробництва та забезпечення іграшками займа-
лось декілька установ на чолі з Комітетом з іграшки при Наркомпроді 
УСРР. У середині 1935 р. перед українськими підприємствами було по-
ставлено завдання збільшити їхній випуск. Наприклад, тільки промис-
ловою кооперацією Київської області було заплановано виготовити у 
другому півріччі 1935 р. на суму більше 1 млн. крб. (у той час як у 
першому вона становила 203 тис. крб.) [37, с. 27]. 
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У той же час стали з’являтися радянські журнали моди, які були 
покликані задовольняти попит вимогливих споживачів, випускалися спе-
ціальні журнали і з моделями дитячого плаття, які уже в свою чергу 
використовували швейні підприємства країни. На кількох сторінках од-
ного з них ми можемо, наприклад, побачити декілька моделей пальт для 
дітей та підлітків [38, с. 20–23]. Втім, попри розвиток виробництва дитя-
чих товарів, зокрема одягу, залишались такі товари споживання, поста-
чання яких не було налагоджено на необхідному рівні. Серед таких, перш 
за все, було дитяче взуття. Так, якщо і доросле взуття буквально 
«діставали», то з дитячим асортиментом справи були ще гірші. 
Показовим у даному випадку є приклад, коли у 1935 р. розпочався новий 
навчальний рік, а в магазинах міста не виявилося жодної пари взуття 
[39, c. 57]. 

Із середини 1930-х років можемо спостерігати становлення власне 
дитячого світу споживання, який асоціюється з появою журналу «Радян-
ська іграшка» [5, c. 204], котрий видавався впродовж 1935–1939 років і 
був покликаний стати центральною платформою для обговорення ідео-
логічно правильних зразків дитячої іграшки. На його сторінках розгля-
далися також поточні проблеми іграшкової промисловості СРСР та його 
республік, які, на думку редакції, були на той час такими: 1) відсутність 
необхідного ідеологічного змісту в іграшці; 2) обмежений асортимент 
(усього 2,5 тис. найменувань, тоді як в США — більше 50 тис.); 3) низька 
якість; 4) дефіцит [5, c. 204]. Примітно, що асортимент радянського дитя-
чого споживача порівнювався з американським, який ставився за приклад, 
незважаючи на ідеологічні протиріччя обох держав. Обговорювалися і 
проблеми якості дитячих товарів. Сюжетом однієї зі статей стала про-
дукція і харківської артілі «Іграшка», яка мала такі недоліки як тьмяні 
кольори, невідшліфовані ручки та погано пофарбовані деталі. Втім, попри 
критику відзначалося, що артіль має якісне ігрове обладнання, як, на-
приклад, атракціони та настільні ігри. 

До кінця 1930-х років радянська влада все більше акцентувала увагу 
підприємств іграшкової промисловості на необхідності ідеологічного 
виховання дітей засобами формування правильного простору ігрової 
культури. Вивчення змісту журналу «Радянська іграшка» дозволяє 
стверджувати на існування воєнної складової у вихованні радянського 
підростаючого покоління та прагнення здійснити мілітаризацію його сві-
домості. Практично у кожному випуску журналу цих років можна знайти 
старі та нові зразки військових іграшок — зенітку, літак, оборонні 
іграшки у вигляді фігурок бійців, швидкісний танк тощо [40, с. 26]. Увага 
до мілітаристської тематики у даному випадку обумовлювалася напрям-
ком зовнішньополітичного курсу радянської країни та загостренням 



Ірина Скубій 158 

міжнародної ситуації у Європі та світі у цей період. Так, уже на початку 
1939 р. один із випусків був повністю присвячений мілітарній тематиці, 
хоча постійно й акцентувалося на незадовільних темпах виробництва 
військових іграшок [41, с. 2]. Не випадково, в цей час серед найба-
жаніших для дітей були зброя, танки, солдатики, протигази. Звичайно ж, 
мілітаризація дитинства мала неоднозначні наслідки [15, с. 77], але саме 
присутність військового фактору і була характерною рисою матеріальної 
культури радянського суспільства того часу. 

Вивчення світу дитинства на прикладі дитячого споживання та його 
матеріальної культури у 1920–1930-х роках дозволяє зробити висновок 
про те, що воно дуже чітко відображало зміни політичного та ідеоло-
гічного курсу держави, житті суспільства. Дитячі товари, їх виробництво 
та споживання знаходились під повним контролем органів влади. 
Формування образу «щасливого радянського дитинства» відбувалося 
шляхом забезпечення дітей ідеологічно правильними товарами, у тому 
числі іграшками, одягом та іншим асортиментом, хоча й залишалися 
суттєві проблеми із забезпеченням «квітів життя» усім необхідним. 
Примітно, що поряд з дорослим, саме дитяче постачання більше всього 
зазнавало впливів радянської пропаганди та ідеології, а тому спробу 
створити нового радянського дитячого споживача слід розглядати як 
частину завдання з формування нової радянської людини та культури 
споживання. 
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Children’s Material World and Children’s Goods in Soviet Consumption in 1920–1930s 

The purpose of this research is to investigate children’s consumption in the context of 
social and economical life of Soviet Ukraine in 1920–1930s. Children and childhood have 
already become the field of historical research in Ukraine and abroad. Nevertheless, the 
history of children’s consumption remains unrecognized even in those fields as history of 
childhood and history of consumption.  

By examining plans and reports of child’s goods production, newspapers, personal 
documents and other available sources of 1920–30s, the main aim of this research is to 
provoke rethinking of the meaning of consumerism, creation Soviet child’s consumption and its 
place in formation the Soviet style of life and everyday. 

By focusing on child’s consumer goods in the early Soviet society, this investigation 
examines the mechanisms of their distribution and allocation as well as the spaces and 
practices of consumption proper. In Soviet Union, idea about children as “flowers of life” was 
widely used and it stood on the center of the state-building project in early Soviet period. At 
that time, Soviet officials faced with the difficult and very important problem of creating the 
Soviet childhood, norms of childhood, its everyday life and child’s consumer culture as well.  

It is has been argued that during this era state officials, Soviet propaganda created and 
recreated new children’s commodities. In the 1920s was widely used and promoted in press the 
self-making toys. It was connected with well-known Soviet consumption practice of doing-by-
hand. From the middle of 1930s the children consumption has been influenced by milita-
rization campaign and control of state authorities over production of toys. However, children’s 
toys, as well as others consumer goods constituted an important yet inherently “other” 
dimension of materiality in the early Soviet era. Crucially, it is precisely the marginal position 
of these products and their consumer groups that allows us to re-evaluate the ‘norm’ of early 
Soviet consumption and to demonstrate the pervasive nature and persistent appeal of the 
‘other’ commodities. It has been proved that in these conditions children became the objects of 
the construction of the new consumer culture of Soviet society. 

Keywords: consumption, children, ideology, material culture, Soviet, 1920–1930s. 
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Материальный мир детства и детские товары в советском потреблении  
в 1920–1930-е годы 

 
Цель данного исследования состоит в изучении детского потребления в контексте 

социальной и экономической жизни в советской Украине в 1920–1930-е годы. 
Утверждается, что в этот  период государственные органы власти, советская про-
паганда создавали / воссоздавали новые детские товары. Доказано, что в этих условиях 
дети стали важными объектами конструирования новой культуры потребления в 
советском обществе. 

Ключевые слова: дети, идеология, материальная культура, советский, потреб-
ление, 1920–1930-е годы. 

 


